李大叔跟着特价旅行团进入一家珠宝店,在"老乡"的热情 推销下,买了一堆玻璃……

"老乡店"里的"老乡"局

新闻眼

□本报记者 简洁 通讯员 刘慧慧 赵辉

"600元就可飞机往返玩转北 京"……为了吸引游客报团,一些旅 行社以吸睛话术和极低价格营销。那 么,这样的特价团怎么挣钱?不少吃 过亏的游客都知道一定有购物这一 环节。可是,如何让游客心甘情愿地 掏腰包购物呢?近日,记者从北京市 大兴区检察院获悉,一种以"老乡店" 为套路的旅游骗局正在悄然上演。

600元就可飞机往返玩转北京

2024年3月,李大叔报了一个游 玩北京的特价团, 行程的第三天, 旅行团的大巴车开进了一家隐藏在 工业园区里的珠宝店。"这是水晶里 的好货,我从原产地直接采购的, 咱都是老乡,我打个3折亏本卖你 了……"在店内"老乡"的热情推销 下,李大叔买了不少水晶饰品,等到 回家仔细观察才发现,所谓的水晶吊 坠都是玻璃制品。"当时光想着600 块钱的旅游团很合算,没想到不仅没 玩好,还花钱买了一堆玻璃……"李 大叔这才意识到自己被骗了。

实际上,像李大叔这样的被害 人并不在少数,所谓的"老乡店" 也只是犯罪嫌疑人精心编排的一场 表演。2024年7月,北京市公安局大 兴分局接到群众举报称:有珠宝店 与旅行社导游勾结,设"老乡"局 欺骗来京游客。同年7月27日,公 安机关对涉案店铺集中收网,在店 内发现大量风土民俗书籍、方言教 学视频,以及假水晶工艺品等涉案 物品,老板常某、郝某及工作人员 等6人被抓获归案。

因案情复杂,公安机关及时邀请 大兴区检察院依法介入。双方依托 侦查监督与协作配合机制, 就取证 方向和证据固定形成共识,及时扣 押销售单、客服电脑、作案手机等 客观证据,并查明涉案资金走向,为 后续指控犯罪打下坚实基础。经审查 认定,有4人因证据不足不符合逮捕

2024年12月,公安机关以涉嫌诈 骗罪将常某、郝某移送大兴区检察院 审查起诉。

导游搭上"老乡店"

图研判讨论。

"我们审查时发现,这种'老乡

●代表点评

为游客撑起法律保护伞

□全国人大代表、首发集团京开分公司青云店收费管理所收费班长 王争



以"老乡店"名义实施诈骗,给游客的体验和 首都的形象都造成了严重的负面影响。值得欣 慰的是,大兴区检察院不断完善一体履职机制, 精准打击涉旅违法犯罪,让不法商家和导游受到 了应有的惩处,有力地净化了旅游市场环境,为

大兴区检察院开展的"服务保障京南文化旅 游度假区高质量建设"专项工作,充分体现了检 察机关在服务保障区域高质量发展中的主动担 当和创新作为,具有示范意义。这一工作思路和 实践探索不仅为北京文旅产业高质量发展提供

了有力法治保障,也为检察机关服务区域发展大局、推进检察职能融合 履职提供了可复制、可推广的经验。 但旅游市场的规范发展并非一蹴而就。期待相关部门继续加大监

管力度,加强沟通协作,建立长效监管机制,让老百姓能够安心、放心地

店'骗局之所以能够获取游客信息 并实施精准诈骗,是因为有人通风 报信。"大兴区检察院检察官王祥介 绍,"老乡店"骗局牵出了导游售卖 公民个人信息的上游犯罪链条,该 院随即引导公安机关展开侦查。

经查,被害人将身份证交给导 游购买门票、登记住宿时,导游便 擅自将游客的身份信息发送给"老 乡店"的外联人员。外联人员通过 身份信息获知被害人籍贯后,组织 销售人员精心打造"老乡"人设, 查民俗、练方言,可谓煞费苦心。 游客到达店铺后,销售人员便打起 "感情牌",诱导被害人放下戒备, 花高价购买冒充水晶的玻璃制品。 如此一来, 便形成了上游导游侵犯 公民个人信息、下游店家诈骗的犯

今年4月1日,大兴区检察院依 法以诈骗罪对常某、郝某提起公 诉。4月23日,法院判处被告人常某 有期徒刑十个月,并处罚金1万元; 判处被告人郝某有期徒刑九个月, 并处罚金8000元。

此外,大兴区检察院积极引导 公安机关补充侦查,追溯上游犯 罪,挖出通过出售公民个人信息牟 取非法利益的导游颜某、李某。经 大兴区检察院提起公诉, 6月11日, 法院以侵犯公民个人信息罪判处被 告人颜某有期徒刑九个月,缓刑一 年, 并处罚金2万元; 判处被告人李 某有期徒刑八个月,缓刑一年,并

北京市大兴区检察院办案组围绕案卷中"老乡店"售卖的假水晶制品物证

涉旅乱象亟须多方综合治理

"在信息社会与旅游业深度融合 的背景下,公民个人信息已成为旅游 市场中的'黄金资产',不法导游利用 工作便利,将游客身份信息出售,并 按照游客人数收取回扣,成为下游诈 骗的重要信息来源,衍生出了'出售 身份信息+精准实施诈骗'的链条化 复合犯罪模式。"大兴区检察院检察 官李文芳告诉记者,犯罪嫌疑人认 为老年人对强制消费、虚假宣传等 违法行为的防范意识薄弱,专门针 对"夕阳红"旅游团下手。此外, 由于单价较低,销售数量不多且较 为分散,很多被害人即使发现购买 的水晶为玻璃制品,也不会主动维 权。为了逃避打击,"老乡店"一般不 对外开放、不接待散客,只接待固定 导游带来的旅游团,这也给打击和监

记者了解到,针对涉旅治理刮 象,2024年8月以来,大兴区检察院 已依法办理涉旅游行业诈骗、侵犯 公民个人信息案件31件48人。

为积极落实《北京市推动旅游 业高质量发展的实施意见》相关要 求,进一步推动"老乡店"等涉旅 乱象的综合治理,今年8月,大兴区 检察院部署开展"服务保障京南文 化旅游度假区高质量建设"专项工 作。与公安、市场监管等部门加强 协作, 打破行业监管壁垒, 建立案 件线索移送、联合执法司法等工作 机制,形成打击合力;通过制发检 察建议等方式,督促相关行政部门 加强对旅行社、旅游平台、个体经 营者的资质审核,规范"低价团" 加盟模式,确保合法经营;利用大 数据法律监督模型加强对"老乡 店"相关经营行为的动态监测…… 专项工作开展以来,推出一系列打 击治理涉旅乱象、服务保障旅游业 高质量发展的举措。

"我院将以刑事案件中暴露出的 旅游行业乱象为切口,全链条打击 涉旅违法犯罪,推动完善旅游行业 管理机制, 切实增强人民群众的获 得感、幸福感、安全感, 更好为首 都文旅事业的长期繁荣发展保驾护 航。"大兴区检察院检委会专职委 员、专项工作推进小组组长张颖

处罚金2万元。

者重返宋泽夫故居,曾经破败不堪、 几欲倾覆的房屋,如今已得到妥善的 修缮和保护。"兴办地方教育播撒进 步火种,以笔为枪呐喊民主,直面专 权敢怒敢言,抵御外侮矢志不渝。"凝 视着墙上关于宋泽夫先生的生平介 绍,那宁死不屈的民族气节穿透了时

的强烈愿望回到盐城,创办亭湖中 学,传授新文化,传播革命思想。抗日 战争爆发后,宋泽夫高举抗日大旗, 毅然出任盐城县抗日同盟会会长,主 持地方抗日事宜。1940年,新四军到 达盐城后,宋泽夫挺身而出,担任盐 城县临时参议会议长,发动广大群众 团结抗日、支援新四军,为抗日根据 地的建设出谋划策。盐城县临时参议 会也由此成为共产党、新四军团结和

1941年,日伪军对盐城实施大 规模的"扫荡",面对敌寇的威逼利 诱,宋泽夫怀着必死的决心,写下"我

争取苏北各界、各阶层人民投身抗战

今年7月,我和"益心为公"志愿

空,将那段生与死交织、血与火淬炼

1907年,宋泽夫怀着教育救国

的峥嵘岁月呈现在我面前。

大字叮嘱家人。1942年3月,宋泽夫 不幸被俘后,字字铿锵地宣告对新四 军的拥护,高呼"杀头现成,改口不 能"的誓言。获救后,宋泽夫虽饱受伤 痛和疾病的折磨,仍坚持撰写《被俘 记》,揭露日伪军之无耻,弘扬民族正 气。1942年12月10日,宋泽夫憾然离 世,享年70周岁。陈毅曾称赞他为 "苏北的鲁迅""共产党的真正朋友" 1990年,宋泽夫被江苏省政府追认

/ 抗战摩火·家国记忆

"苏北鲁迅"风骨照盐阜

思绪回到2024年5月,彼时,我 院收到"益心为公"志愿者反映的一 条线索:市级文物保护单位宋泽夫故 居因保护不周,存在倾塌风险,市级 文物保护单位宋泽夫烈士墓所在的 "泽夫园"杂草丛生,环境堪忧。我院 充分调研后,迅速向文物保护主管部 门及属地政府制发检察建议,建议相 关部门修缮故居,维护烈士墓周边环 境整洁,加强对不可移动红色文物的 保护。收到检察建议后,一场专项整 治迅速铺开,我院也持续跟进。

如今,故居修缮工作全面完成, 择日将向社会公众开放;"泽夫园"周 边环境也焕然一新,重现庄严肃穆。

"敢说敢言,敢怒敢骂,疾恶如



宋泽夫雕像

仇,临终犹高呼杀敌;有气有节,有爱 有憎,刚毅可风,遇难竟不屈寇庭。 先生虽已远去,风骨却如丰碑矗立。 他的铮铮铁骨与满腔赤诚,必将化作 永不熄灭的火炬,激励一代代盐阜儿 女在前行路上砥砺初心、勇毅笃行。

(作者系江苏省盐城市盐都区人 民检察院检察官)

8亿条餐饮商超数据被"爬"走

◎ 案讯点击

本报讯(通讯员陈宇昂) "爬虫" 技术是一种自动化程序,它会通过模拟 浏览器行为向目标网站发送请求,并从 获取的响应数据中高效抓取有用数据。 有人却利用"爬虫"技术非法爬取8亿 余条餐饮商超数据以及地图数据,给被 害公司带来经济损失。上海市普陀区检 察院日前就办理了一起这样的案件。

2023年2月,某地图软件公司在 日常风控监测中发现异常:有不明用 户正持续爬取数据库中的地理坐标类 数据,单日窃取量高达100万条至400 万条。同年5月,该公司向公安机关报 案。公安机关经侦查发现,还有另一家 互联网公司的数据被以同样手段非法 爬取。顺着线索,同年6月,公安机关 先后将李某、吴某抓获归案。

经查,李某、吴某就职于同一家科 技公司,主要工作是采集数据并生成 商业报告后转卖给客户。由于需要大 量数据,且通过正常浏览的方式获取 数据效率过低,二人便雇用了从事技

术工作的陈某编写非法爬取数据的接 口,企图非法爬取相关数据。2023年7 月,陈某被公安机关抓获归案。

鉴于该案技术性、专业性强,公安 机关邀请普陀区检察院依法介入,引 导侦查取证。公安机关重点对犯罪嫌 疑人所持电脑中发现的参数获取脚 本、程序等进行功能鉴定,并结合陈某 等人的供述与聊天记录,明确各类数 据的获取方式、数量及访问次数等。 今年6月,公安机关以涉嫌非法

获取计算机信息系统数据罪将陈某等 3人移送普陀区检察院审查起诉。"两 家被害公司对数据的商业利用方式不 同,因此不能用同一模式测算两家公 司的经济损失。"承办检察官介绍,虽 然地图软件公司可参照公允市场查询 价计算经济损失,但另一家互联网公 司的涉案数据属于不可售卖的核心经 营资源,难以直接评估价值,仅能计算 因他人爬取数据造成的运营流量费用 损失,但该记录保存周期较短,已被新 的运营记录所覆盖。

为此,该院选择自行补充侦查,通 过询问第三方鉴定机构得出结论:案 发时段可以该互联网公司其他月份为 基准,对比计算出服务器流量费用结 算标准以及单行数据的平均流量价格 等。经反复查验后,承办检察官最终认 定陈某等3人的行为造成两家公司经 济损失共计5万余元。 该院经审查认为,该案中,陈某仅

提供有偿"爬虫"程序及接口,专门用 于规避系统验证机制,李某、吴某利用 陈某提供的程序实施非法爬取,获取 计算机信息系统中存储、处理或者传 输的数据,3人形成了上下游协作关 系。因此,陈某的行为更符合提供侵入 计算机信息系统程序罪的构成要件 李某、吴某的行为应当以非法获取计 算机信息系统数据罪追究其刑事责 任。到案后,3人均自愿认罪认罚,并积 极赔偿被害公司损失。

今年8月,普陀区检察院依法对 陈某等3人提起公诉。日前,法院以提 供侵入计算机信息系统程序罪判处被 告人陈某有期徒刑三年,缓刑三年,并 处罚金3万元。法院以非法获取计算机 信息系统数据罪分别判处被告人李某 有期徒刑二年,缓刑二年,并处罚金3 万元;判处被告人吴某有期徒刑六个 月,缓刑一年,并处罚金1万元。

● 融媒上新 数十名学生卷入自伤事件,真相是……



情窦初开的初中生小刘 (化名), 失恋后在网上发布 了心情低落的文字, 竟被不

王岚芳)



强化未成华人犯罪预防和治理 做实"预防就是保护、惩治也是抢救" を発音表 www.spp.gov.cn 最高人民检察院院 法治新闻传播 检察日报公益宣传